

САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

1-го ФЕВРАЛЯ

№ 3-й.

1894 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Слово, сказанное предъ отпѣваніемъ тѣла въ Возѣ почившаго протоіерея О. П. Кипарисова.

Подвигомъ добрымъ подвизахся, течение скончахъ, въру соблюдохъ. Прочее убо соблюдается мнѣ вънеуѣ правды, егоче воздастъ ми Господь въ день онъ, Праведный Судья; не токмо же мнѣ но и всѣмъ возлюбимымъ явленіе Его.
(2 Тим. IV, 7, 8).

Св. Ап. Павелъ сравниваетъ нашу жизнь съ плаваніемъ по морю, а насъ, живущихъ на землѣ, съ пловцами. Безгранично, величаво это предлежащее намъ море. Спокойно стоять его воды, нашъ взоръ съ благоговѣйнымъ трепетомъ приковывается къ нимъ. Мысль безнадежно силится проникнуть въ изумительное зрѣлище, таинственное, неразгаданное, языкъ нѣмѣеть... На этомъ морѣ, тамъ и здѣсь, разбросаны какъ точки какіе-то, пловцы. Что они думаютъ, что чувствуютъ? Только немногіе, очень немногіе изъ нихъ вглядываются усиленно и напряженно въ свою цѣль, не увлекаются раздольемъ моря, его ширью, его ласкающимъ и нѣжащимъ просторомъ. Большинство же плаваетъ себѣ беззаботно. Они уже не знаютъ, гдѣ ихъ путь, забыли и о томъ, что рано или поздно долженъ же быть конецъ ихъ плаванью, а тогда будетъ ли благопотребно мѣсто для ихъ отдыха. Они какъ-бы не сознаютъ даже и того, въ какой опасности они находятся, что, ежели они сейчасъ и плаваютъ спокойно, то, вѣдь, во всякую минуту ихъ ладья вдругъ можетъ

опрокинуться, разбиться о подводный камень. Что же будет тогда съ ними? Къ чему ихъ трудъ, который все же они употребляли, къ чему тревоги, даже радости? Могутъ ли они сказать по окончаніи своего плаванья: подвигомъ добрымъ подвизались, течение свое совершили? Какъ же совершили, когда приплыли совсѣмъ не въ свою пристань, бываетъ даже, не въ ту сторону, часто даже совсѣмъ въ противоположную? Какъ же они подвизались добрымъ, дѣлсообразнымъ подвигомъ, когда все время блуждали по распутіямъ, блуждали даже и тогда, когда имъ напоминали объ этомъ люди добрые? Но, можетъ быть, Тотъ, по волѣ Коего они плавали, не осудитъ ихъ со всею строгостью, покроетъ ихъ Своею милостью, прензобильною, премудрою? Можетъ быть, въ этомъ помогутъ имъ и другіе, тѣ, которымъ дано право ходатайствовать за нихъ предъ Творящимъ милость всѣмъ, хотящимъ таковыя? Да, само собою разумѣется, помилуетъ и Милующій всѣхъ, растворивъ правду Свою благостію, поможетъ и достодолжное ходатайство, если заблуждавшіеся сознавали нужду въ этой милости и этомъ ходатайствѣ. Но, вѣдь, бываетъ иногда, что заблуждающіеся и не ищутъ ничьей милости, не проникаются желаніемъ и ни въ какой помощи, не вѣрятъ ни во что...

Возлюбленные о Христв братіе! Предъ нами гробъ подобнаго же намъ пловца, притомъ передоваго. Ему поручено было плыть въ первыхъ рядахъ, показывать примѣръ другимъ и вразумлять заблудшихъ. Трудное это дѣло, весьма отвѣтственное порученіе. Тутъ нужно не собою только управлять, но и другихъ имѣть въ виду. Тутъ нужно всегда помнить, что ты будешь отвѣчать въ день онъ не только за себя, но и за свою паству; что „будь пастырь добръ самъ для себя, какъ ангелъ, но если, по его неосмотрительности или оплошности, хотя одна душа изъ его паствы умретъ во грѣхъ: она строго будетъ взыскана отъ рукъ

пастыря¹⁾. *Крови грѣшника отъ руки твоея възышу*, сказалъ некогда Господь Своему избраннику, пророку Іезекилю (Іезек. III, 17), а чрезъ него и всеѣмъ Своимъ служителямъ. Такъ строга св. Церковь, изъ любви къ меньшимъ своимъ членамъ, по отношенію къ членамъ старѣйшимъ, своимъ служителямъ. Ни отъ кого она не требуетъ такого самоотверженія, никому же не предписываетъ такихъ строгихъ обязанностей, не угрожаетъ такими страшными прещеніями, какими угрожаетъ пастырямъ своимъ, если бы они оказались невѣрны своему пастырскому и учительскому долгу. Вы можете назначить опредѣленные времена и часы для своихъ занятій: а служитель алтаря Господня долженъ быть каждую минуту готовъ къ слову назиданія; долженъ учить, умолять и запрещать благовременно и безвременно со всякимъ долготерпѣніемъ и усердіемъ. Вы можете спастись, можете погибнуть одни своею душою: а судьба души пастырской неразрывно связана съ судьбой каждой души въ паствѣ.²⁾ Съ другой стороны, при надлежащемъ усердіи, пастырь можетъ, конечно, надѣяться на благодать Поставившаго его. Изреченіе слова Божія о томъ, что, если кто обратитъ грѣшника отъ заблужденія пути его, то спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ (Іак. V, 20) относится само собою разумется, и къ пастырямъ церковнымъ, и прежде всего къ нимъ. И въ самомъ дѣлѣ, кому же больше возможности воздѣйствовать на свою паству и на каждого пасомага въ отдѣльности, какъ не пастырю церковному? И неужели ни одно слово пастыря не падаетъ на землю добрую? Нѣтъ, нужно думать, что многое и очень многое возгрѣвается въ душахъ пасомыхъ трудами пастырей церковныхъ. Кромѣ того, служитель Божія алтаря можетъ болѣе

¹⁾ Дьяченко. Уроки и примѣры христіанской вѣры, надежды и любви. Москва. Изд. I т. III, 260.

²⁾ Изъ книги о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ, у Дьяченко, угод. и пр., III, 260.

всякаго другаго христіанина-мірянина рассчитывать на большее количество молитвъ за него, а молитвы о насъ нашихъ ближнихъ много значать. Самъ ап. Павелъ нѣкогда просилъ своихъ пасомыхъ: *молю вы, братіе, Господомъ нашимъ І. Христомъ и любовію Духа, споспѣшествуйте ми въ молитвахъ о мнѣ къ Богу* (Рим. XV, 30).

Серьезность своего служенія и высокость подвига священническаго званія, конечно, зналъ почившій. И онъ всѣ силы употреблялъ къ тому, чтобы быть добрымъ пастыремъ на дѣлѣ. У него было много обязанностей и много дѣла, — такъ много, что не всякій молодой служитель алтаря способенъ былъ бы понести ту ношу, какую несъ почившій. Но и при всемъ томъ, какъ добросовѣстно, усердно онъ выполнялъ свои обязанности! У него не было мелочей въ его служеніи; онъ не щадилъ себя и для неважныхъ дѣлъ по своей службѣ. Все для него было важно, многозначительно, серьезно. И онъ съ одинаковою аккуратностью, съ одинаковымъ самоотверженіемъ стремился исполнять свои и неважныя обязанности, и маловажныя, и вящшая Закона, ни менѣе значительное. Онъ какъ-бы спѣшилъ жить, какъ-бы боялся быть застигнутымъ врасплохъ, неприготовленнымъ въ встрѣчѣ Жениха, боялся оказаться лишь съ однимъ свѣтильникомъ, безъ масла. Его домашніе, насколько мнѣ извѣстно, часто даже по нѣсколько дней подрядъ не находили возможности поговорить съ нимъ по домашнему, такъ себѣ, между дѣломъ. Онъ весь былъ дѣло, весь воплощенный долгъ. Дѣловитость у него всегда была и на лицѣ. Оно постоянно носило у него печать серьезности, всегдашней заботченности, вдумчивости. И нужно замѣтить, что онъ никогда, кажется, не жаловался на трудность своего служенія. Напротивъ, онъ находилъ въ немъ жизнь, всю суть ея. И какъ тяжело, невыносимо тяжело было ему сознавать себя, въ послѣдніе три слишкомъ года, не у дѣла! Съ какою радостію онъ мнѣ рассказывалъ однажды, какъ онъ въ зашрошломъ годѣ удо-

стоился напугствовать одного холерного больного, не смотря на сильное уже тогда свое недомоганіе! У него было уже блеснуль тогда лучъ надежды, что тутъ то, онять на пастырскомъ посту, онъ и излѣчится. Отъ (своей мучительной болѣзни, и роднымъ большаго труда стоило тогда уговорить его въ ошибочности его взгляда на свое здоровье.

Будучи ревностенъ въ своемъ служеніи по пастырскому и законоучительскому званію, почившій право правилъ Слово Божественной истины и въ своемъ кругу семейномъ. Его дѣти вышлѣ достойными представителями своего достойнаго отца...³⁾

Такимъ образомъ, почившій, какъ видимъ, не беззаботно плавалъ по житейскому морю. Онъ твердо, кажется, держалъ свой путь, хотя, конечно, какъ и всѣ мы, не безъ промаховъ, не безъ уклоненій въ сторону, столь необходимыхъ въ нашей жизни при нашихъ немощахъ душевныхъ и тѣлесныхъ. Будемъ надѣяться, что онъ подвигомъ добрымъ подвизался и теченіе свое дѣйствительно скончалъ. А что касается вѣры, о которой говоритъ апостолъ въ приведенномъ нами раньше изреченіи, то и вѣру эту почившій, надѣемся, вполне соблюлъ. Будемъ же просить Праведнаго Судію, Господа, чтобы Онъ воздалъ почившему вѣнецъ правды, его же Онъ воздаетъ, по словамъ апостола, всѣмъ возлюбленнымъ явленіе Его, Господа. Амнь.

Свящ. В. Чанцевъ.

Протоіерей **Ө. П. Кипарисовъ.**

(НЕКРОЛОГЪ).

1 января сего года, въ 5 ч. 20 м. пополудни, скончался, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, одинъ изъ заслуженнѣйшихъ протоіереевъ г. Вольска, **Ө. П. Кипарисовъ.**

³⁾ Изъ двухъ сыновей покойнаго одинъ, В. Ө. Кипарисовъ, состоитъ сейчасъ экстраорд. профес. въ Моск. дух. академіи, другой, А. Ө. инженеръ путей сообщенія, работаетъ на Сибирской дорогѣ, на участкѣ Владивостокъ-Графская.